
 

  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 31. Januar 2018 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Personalverwendung in Justizvollzugsanstalten 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie ist die personelle Besetzung in den Justizvollzugsanstalten in der 

Früh-, Spät- und Nachtschicht (bitte für alle Justizvollzugsanstalten und 

deren Stationen separat angeben)? 

 

 

 

Zum Stichtag 15.01.2018 ist die personelle Besetzung in den Justizvollzugs- und Jugend-

anstalten des Landes wie folgt: 

 

 

Justizvollzugsanstalt (JVA) Bützow 

Haus/Station Frühschicht Spätschicht Nachtschicht 

Haus A  3 3 2 

Haus B  2 2 1 

Haus D 2 2 1 

Haus G 4 4 2 

Haus H 4 4 2 

Haus Sicherungsverwahrung 3 3 2 

Gesamt  18 18 10 

 

 

JVA Neubrandenburg 

Haus/Station Frühschicht Spätschicht Nachtschicht 

II 2 2 1 

III 2 2 1 

IV 2 2 1 

Zentrale/Pforte 2 2 1 

Gesamt  8 8 4 
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Jugendanstalt (JA) Neustrelitz 

Haus/Station Frühschicht Spätschicht Nachtschicht 

Vollzugsabteilung (VZA) 1 2 2 1 

VZA 3 2 5 1 

VZA 5 + VZA 8 5 6 1 

VZA 7  2 5 1 

VZA 6  2 2 1 

Zentrale 1 1 1 

Pforte 1 1 0 

Gesamt 15 22 6 

 

 

JVA Stralsund 

Haus/Station Frühschicht Spätschicht Nachtschicht 

B 2 / C 2 2 2 1 

B 1 / C 1 2 2 1 

Offener Vollzug 2 2 2 

Zentrale 1 1 1 

Pforte 1 1 1 

Gesamt 8 8 6 

 

 

JVA Waldeck 

Haus/Station Frühschicht Spätschicht Nachtschicht 

Station A 3 3 1 

Station B 2 2 1 

Station C 2 3 1 

Station D 2 2 1 

Station E 2 3 1 

Sicherheitszentrale 1 1 1 

Pforte 1 1 1 

Gesamt 13 15 7 

 

 

 
2. Welche konkreten Aufgaben fallen in den jeweiligen Stationen dem 

Tagesdienst zu? 

 

 

 

Zu den wesentlichen Aufgaben der Stationsbeamten gehören im Allgemeinen: 

 

- Koordination der Abläufe einer Vollzugsabteilung, 

- Mitwirkung im Aufnahmeverfahren, 

- Durchführung von Aufnahmegesprächen,  

- Diagnoseverfahren, 

- Mitwirkung bei Vollzugs- und Arrestplanungen, 

- Mitwirkung bei Erziehungs- und Behandlungsmaßnahmen,  

- Mitarbeit bei der Eingliederung der Gefangenen in Bildungs- und Arbeitsmaßnahmen, 
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- Planung und Koordinierung von Freizeitmaßnahmen, 

- Freizeitbeschäftigung der Gefangenen (Sportbeamte), 

- Bearbeitung von Geldangelegenheiten der Gefangenen, 

- Unterstützung bei außerplanmäßigen Transporten nach Außen, 

- Vorbereitung von Vollzugsplanfortschreibungen, 

- Entlassungsvorbereitung sowie 

- Erstellung von Abschlussberichten für Inhaftierte. 

 

Die konkreten Aufgabenbereiche der Tagesdienste auf den einzelnen Stationen in den einzelnen 

Anstalten des Landes werden von unterschiedlichen Faktoren bestimmt, zum Teil baulich 

beziehungsweise durch Haftart oder Binnendifferenzierung bedingt. Aufgrund dessen ergeben 

sich Unterschiede zwischen den Anstalten. 

 

 

 
3. Muss der Tagesdienst gegebenenfalls personelle Ausfälle in den 

Schichten kompensieren?  

Wenn ja, wie oft ist dies im letzten Jahr geschehen? 

 

 

 

2017 Anzahl der durch den Tagdienst 

kompensierten Schichten 

JVA Bützow 189 

JVA Neubrandenburg 621 

JA Neustrelitz 456 

JVA Stralsund 163 

JVA Waldeck 0 

Gesamt 1.429 
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4. Wie viele Beförderungen gab es bei den Bediensteten der Justiz-

vollzugsanstalten des Landes seit 2007 (bitte die konkreten Beförde-

rungsstufen für die jeweiligen Jahre und Justizvollzugsanstalten separat 

angeben)? 

 

 

 

JVA Bützow 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

zu A 8 1 4 14 0 9 0 4 0 4 5 0 

zu A 9 0 2 6 0 3 0 3 0 3 0 0 

zu A 9+Z 0 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 10 0 0 0 2 0 0 0 0 0 1 0 

zu A 11 0 0 0 0 0 0 2 0 1 0 0 

zu A 12 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 13 gD 0 1  0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 13 hD 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

zu A 14 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 15 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 16 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gesamt 1 11 23 3 12 0 9 0 9 6 1 

 

 

JVA Neubrandenburg 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

zu A 8 2 0 1 0 4 2 4 1 0 2 1 

zu A 9 1 0 4 1 1 1 2 0 0 0 0 

zu A 9+Z 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 10 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 11 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 12 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 

zu A 13 gD 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 

zu A 13 hD 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 14 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 15 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 

zu A 16 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gesamt 4 0 5 3 5 3 6 1 3 2 1 
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Jugendanstalt Neustrelitz 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

zu A 8 6 8 0 4 5 0 4 4 0 4 0 

zu A 9 0 1 0 2 3 1 3 0 3 0 0 

zu A 9+Z 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 10 0 1 0 0 0 0 0 0 2 0 0 

zu A 11 0 1 0 0 1 0 0 0 2 0 0 

zu A 12 0 0 1 0 0 0 2 0 1 0 0 

zu A 13 gD 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 13 hD 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 13 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 14 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

zu A 15 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 16 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gesamt 6 12 1 6 9 1 10 4 8 4 0 

 

 

JVA Stralsund 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

zu A 8 0 4 0 4 0 0 5 0 1 4 0 

zu A 9 0 0 0 3 1 0 2 0 1 1 0 

zu A 9+Z 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 10 0 2 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

zu A 11 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 

zu A 12 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 13 gD 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 13 hD 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 14 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 15 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

zu A 16 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gesamt 0 7 1 8 1 1 8 0 3 6 0 

 

 

JVA Waldeck 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

zu A 8 0 3 4 0 0 8 0 0 2 4 0 

zu A 9 0 2 5 0 0 4 2 0 2 0 0 

zu A 9+Z 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 

zu A 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 11 0 0 0 0 0 0 3 0 3 0 0 

zu A 12 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 13 gD 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 13 hD 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 14 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

zu A 15 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

zu A 16 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Gesamt 0 6 9 2 1 12 6 0 8 4 0 
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M-V Gesamt 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

zu A 8 9 19 19 8 18 10 17 5 7 19 1 

zu A 9 1 5 15 6 8 6 12 0 9 1 0 

zu A 9+Z 1 3 2 3 0 0 0 0 1 0 0 

zu A 10 0 3 0 3 0 0 0 0 2 2 0 

zu A 11 0 1 0 0 1 0 6 0 7 0 0 

zu A 12 0 1 1 0 0 0 2 0 2 0 0 

zu A 13 gD 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 

zu A 13 hD 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

zu A 14 0 0 2 1 1 0 0 0 0 0 0 

zu A 15 0 2 0 1 0 1 1 0 1 0 0 

zu A 16 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Gesamt 11 36 39 22 28 17 39 5 31 22 2 

 

 


